

餐饮考察团赴沙县寻“味”

探索内蒙古名小吃之路:烟火气 接地气 有人气

上接1版

考察时间紧凑,考察内容多、密度大,交流与沟通深,获得了非常大量的信息量。通过调研,考察团各位成员对沙县小吃的高速发展有了更深层次的了解,同时也对下一步如何将内蒙古名小吃做大做强有了更独到的见解。既开拓了思路,又提振了信心。专题调研结束后,考察团在当地现场就本次调研进行了座谈讨论。

座谈会上,内蒙古自治区商务厅副厅长尚志强讲到:小吃发展正当其时,今年正值“十四五”开局之年,内蒙古在生态优先、绿色发展的前提下,餐饮业应成为主导产业,顺势而上,实现高质量发展。内蒙古地区食材优势突出,在如此好食材的支持下,我们要有足够的自信心,为消费者呈现出最好吃的美食。政府、协会、企业三方通过本次考察,要认真思考各自学习到什么,将学习到的成果进行转化,依据“十三五”期间的数据,要制定出“十四五餐饮业发展规划”。



福建省三明市人大副主任、沙县县委书记杨兴忠(左),中国烹饪协会会长傅龙成(中),自治区餐饮与饭店行业协会会长郎立兴(右)在亲切交谈

通过内蒙古味道系列活动、专家研讨会、内蒙古美食地图、小吃排行榜等活动,将内蒙古小吃做出规模,做出影响,走向全国,走向世界。

内蒙古餐饮与饭店行业协会会长郎立兴在发言中讲到:“这次考察受益匪浅,考察结束回到呼和浩特后,将共同针对本次调研的成果出一个有分量的报告,还要联系其他有关部门以及相关企业就下一步内蒙古名小吃发展进行认真研讨,力争做大做强,为内蒙古小吃创造一个光明的未来。郎立兴还表示,当下迫切需要政府及行业内提高对发展名小吃的认识;迫切需要各个餐饮企业围绕内蒙古名小吃抱团取暖,团结发展;迫切需要政府在发展地区小吃方面给予大力支持。”

在“十四五”规划开局之年,小吃行业的大发展迎来了新的机遇,随着习近平总书记走进沙县小吃的发源地考察调研,再一次证明小吃行业就是实现老百姓致富最实惠的路子,沙县小吃的发展历程,也正是人们追求美好生活的缩影——烟火气、接地气、有人气,愿内蒙古地区小吃早日香飘全中国,味满全世界。

奋斗百年路 启航新征程——学党史 悟思想 办实事 开新局“我为群众办实事”

ENDOUBAINIANLU QIHANGXINZHENGCHENG—XUEDANGSHI WUSIXIANG BANSHISHI KAIXINJU·WOWEIQUNZHONGBANSHISHI

“一站式服务”让草原牧民当上了“甩手掌柜”

“真是想都不敢想啊,我家的母牛和牛犊病得那么厉害,我都不抱希望了,它们‘娘儿俩’今天竟然一起健康康地出院了,真是太感谢你们了!你们替我至少挽回了4万块钱的损失!”客户伊德日贡高兴得不拢嘴,激动地握着锡林郭勒盟阿巴嘎旗伊克塞畜牧服务有限公司负责人阿腾花的手表示感谢。

不久前,家住阿巴嘎旗查干淖尔镇乌兰图嘎嘎查的牧民伊德日贡家的母牛得了非常严重的子宫炎,小牛犊也拉稀瘫软,看了兽医,推了液体,还是不见好。眼见“娘儿俩”原来像缎子一样发亮的皮毛日渐黯淡,膘情一天不如一天,把“毛团子”当作自己孩子一样疼爱的牧民伊德日贡坐立不安,心急如焚……

当听闻嘎查牧民说旗里有个能给各种大小牲畜治病百病的“医院”,伊德日贡就像抓住最后一根救命稻草一样,不管怎么样也要去试试。

伊德日贡拉着“娘儿俩”来到旗里的伊克塞畜牧服务有限公司住院部。到“医院”时,“娘儿俩”都已经属于典型的“重症患者”了,兽医却不慌不忙、按部就班地问诊、检查、做化验、配药。而最后一步流程才是开票、收取住院费。母牛输液、用消炎药对子宫进行清洗;小牛犊则另外用了清热解毒的药物和消炎药治疗。后期又给“娘儿俩”辅之以中草药调理,只用了一

个星期的时间,就奇迹般地出院了。从入院到出院一共才花了2000块钱,挽回了4万多块钱的损失,这笔明白账怎么算都让牧民伊德日贡喜不自胜,觉得太值了!

这个大力解决牧民烦心事儿的“医院”,正是阿巴嘎旗创新举措,积极探索社会化服务体制机制引进的一个畜牧服务公司。2019年,阿巴嘎旗牧区现代化试点工作全面展开,该旗把建立完善牧区社会化服务体系作为一项重要工作来抓,大力发展社会化服务组织,以政府购买服务的形式推动全旗畜牧业公共服务工作有序推进。

就这样,该公司成为一个以开展动物疫病防治、牲畜冷配为主的牧区社会化服务中心。在这所兽医社会化服务中心里,大型手术室、X光室、化验室、药房、康复中心、远程会诊等一系列诊疗功能室一应俱全,而且还拥有一支年轻的兽医团队。站在这里,你很难相信这是一所动物诊疗“医院”,牲畜在这里可以享受最“人性化”的服务。这样的社会化服务新模式,不仅为牧民带来了更多的方便,牲畜的防疫、消毒、诊疗工作也得到了更加规范的操作,用牧民的话来讲,“活儿交给他们,我们省力又省心”。

阿巴嘎旗强化兽医监管职能,整合疫病防治医疗资源,推进疫苗冷链系统共享,取得了政府减负、企业受益,防疫员增收的良好成效,实现了疫病防治专业化、全覆



阿巴嘎旗查干淖尔镇乌兰图嘎嘎查牧民伊德日贡家生病的母牛和牛犊。来源:“阿巴嘎旗公众平台”微信公众号

盖。截至目前,伊克塞兽医社会化服务中心通过远程诊疗、本地接诊和下乡出诊等方式共计诊疗牲畜270余次,间接为牧民挽回经济损失300多万元。2020年度春季防疫工作提前15天完成,免疫抗体效价达到86%,高于全区70%水平,有效解决了专业人员短缺、服务不优、质量不高的问题。

类似的“一站式服务”在阿巴嘎旗并不在少数。该旗不仅有以“伊克塞”为代表的疫病防治社会化服务模式,还有以“鑫浩草业”为代表的三级饲草料储运模式、以“瀚牛”为代表的冬季托管代养模式、以“牧人恋”为代表的民族传统

奶制品发展模式,还有持续提档升级的哈拉穆吉牧区养老服务中心,以及正在建设即将投入使用的残疾人托养服务中心、蒙医院医养结合服务项目等。

近年来,阿巴嘎旗创新模式、整合资源,实现社会化服务水平一体化、服务形式多样化,把切实为民办实事的社会化服务项目真正做到了草原牧民的心坎儿上,同时也为全区、全盟造福于民和推进牧区现代化建设提供了可示范、可复制、可推广、可借鉴的宝贵经验,让草原牧民当上了没有后顾之忧的“甩手掌柜”!

武彩霞

百年党史

锡林郭勒红色足迹——烈火忠魂

锡林郭勒盟正蓝旗哈日嘎嘎镇哈日嘎山下其莫德村不远处,一座革命烈士纪念碑高高矗立,碑旁半块烧焦的碾盘见证着一段悲壮惨烈的往事,烈士们曾在这片草原与敌人殊死战斗。山脚下,树木静立,山风细语,仿佛在低吟那首战友为他而作的挽歌:“你的死,只会使我们对敌人更憎恨;你的精神,鼓舞我们更加奋勇前进;你未竟的事业,我们一定要完成……”

1946年底,在国民党军队大举进攻形势下,为加强察哈尔盟的干部力量,中共内蒙古党委派内蒙古自治运动联合会实业公司副总经理关起义担任察哈尔盟代理盟长,与一直在这里坚持斗争的苏喇喇共同带领武工队分别在霸王庙和哈嘎嘎一带发动群众,打击敌特分子。

1947年1月6日拂晓,关起义一行来到哈嘎嘎奇门地沟(其莫德村)宋家营子开展工作。上午,召集武工队干部开会,期间派出侦察敌情的战士赶回来报告说,离宋家营子正南方约30里处,有一股匪徒正在抢劫牧民的牛羊。关起义立即派武工队前去堵截,但他的身边仅留下两位战士和一名工作人员。

武工队出发后,关起义又召开了贫雇农座谈会,研究春耕问题,会议一直进行到中午。这时,哨兵发现远处有骑兵向营子奔来,误以为是武工队的战士。待看清来者是敌军时,对方已冲到近前。哨兵一边折回,一边鸣枪报警。近百名敌人迅速抢占了东、西、北山,包围了整个营子。

关起义听到枪声,本想立即突围,但又发现存放文件的马褥子不见了。这是党的机密,绝不能落入敌手!他决然放弃了突围的最好时机。当找到文件时,敌人已开始了第一次进攻。

他们还未冲出院,一发炮弹就在院内爆炸。一位战士当即受了重伤,几匹乘马也受惊挣脱了缰绳。工作人员乌云斯钦把自己的马牵过来说道:“盟长,你快骑我这

刘阿芳 耿敏 苏日嘎拉图



位于正蓝旗哈日嘎嘎镇哈日嘎山下其莫德村不远处的关起义烈士纪念碑。摄影:苏日嘎拉图



关起义藏身的碾房被烈火完全烧毁,只剩半块碾盘。摄影:苏日嘎拉图

阿拉善右旗:“羊装”换“洋装”

立夏时节,随着气温回暖,阿拉善盟阿拉善右旗(以下简称“阿右旗”)牧区迎来剪羊毛、梳羊绒季节。曾经粗厚的“羊装”如今都换成了细软的“洋装”,成为农牧民致富奔小康的好帮手。

刘维柱是阿右旗白绒山羊育种核心群的其中一户,在阿右旗畜牧兽医站的指导下,自愿加入到“1396”超级绒山羊工程的实施进程中,经过几轮的筛选,他家的羊群中280只已是优质白绒山羊。

每逢收绒毛季节,蒙城公司根据他家羊绒的细度定价,一公斤通绒达到400元,羊绒通过分部位采集、单独包装,曾一公斤达到1140元。在改良的这几年间,刘维柱家的羊绒品质不断提高,在阿拉善白绒山羊评选活动中曾获得过可喜的成绩。

阿拉善白绒山羊是阿右旗的优势畜种和地方良种资源,为深入实施白绒山羊提质工程,扎实推动超细绒山羊产业发展,更好的保护阿右旗白绒山羊种群,阿右旗畜牧兽医站在雅布赖镇、巴彦高勒苏木、阿拉腾朝格苏木等草畜平衡区

来源:阿右旗融媒体中心

奋斗百年路 启航新征程·同心奔小康

FENDOUBAINIANLU QIHANGXINZHENGCHENG·TONGXINBENXIAOKANG

“葡”就致富路 “桃”醉幸福里

近日走进呼和浩特市赛罕区金河镇根堡村,一排排蔬菜大棚排列整齐,大棚内绿意盎然,硕果累累,弥漫着淡淡的花香。

王兰青正在自家的温室大棚里忙碌。葡萄架上已经挂满了一串串绿莹莹的“郁金香”幼果。她说:“再过一个月,葡萄就上市了。很多游客来采摘,批发市场和超市也来订货,不仅收入增加了,还带动了周边的乡村旅游。”王兰青边在葡萄架下细致查看,见多识广的她又伸手掰掉,边笑着告诉记者,这样多打又品质和口感才能跟得上。

另一个棚里的“甜蜜产业”同样长势喜人。一排排整齐的支架上攀爬着一株株火龙果苗,绿油油的枝叶迎着明媚的春光伸展着,这是王兰青种植的广受欢迎的红心火龙果。“火龙果授粉期短,早上5点开花,7点半就收

了,必须抓住时机,起早干活儿。”王兰青说,相比其他品种,红心火龙果口味香甜,营养价值更高,每斤卖到10元。

火龙果种植对栽培技术要求高,为了提高种植效益,同时让种植户掌握一技之长,村里聘请技术人员进行种植指导。思路打开了,技术有保障,再加上效益好,农民的种植积极性也跟上来了。

“科技+农业”,王兰青实实在在尝到了“南果北种”的甜头。“以前种大棚蔬菜,时间摊得多,一个大棚收入2万元。现在主要种葡萄和火龙果,产量高、周期短,去年火龙果一个棚就收入5万元。”

“三月开花,五月成熟,入画入画,饱我眼福。”一首诗歌描绘出徐春华大棚里生机勃勃的图景。这个种满桃树

的大棚里郁郁葱葱,绿叶掩映间,一颗颗微微泛红的桃子娇嫩欲滴。

“今年,我的17个大棚都种了油桃。今年果树长势喜人,油桃个大、皮薄、味甜、水分多,一棵果树能结果20斤。”67岁的徐春华欣慰地说。

今年是徐春华种植油桃的第三年。她告诉记者,2014年刚来呼和浩特时,尝试着种蘑菇,但效益一般。后来引进油桃进行试种,发现种油桃前景广阔。

徐春华每年11月就开始管理桃树,桃树开花早,结果早,5月中旬就能上市,比其他水果“抢鲜”近2个月。“一边种大田,一边打理大棚,两不误。按照今年的果产量,桃子一定能卖个好价钱。再加上大田种的玉米、香菜、葫芦,我对今年的收成很有信心。”徐春华说。

据《内蒙古日报》